



**ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ
για τον κορωνοϊό**

Οι στόχοι της κυβέρνησης και τα χρονοδιαγράμματα για την εμβολιαστική εκστρατεία και την ανάταξη της ελληνικής οικονομίας

Του **ΓΙΩΡΓΟΥ ΣΙΑΔΗΜΑ**
g.siadimas@realnews.gr

Με διπλή στόχευση κινείται η κυβέρνηση στο μέτωπο της πανδημίας, με χρονικό ορίζοντα το καλοκαίρι, επιδιώκοντας αφενός να έχει αντιμετωπιστεί ο κορωνοϊός σε συνδυασμό με την αύξηση του αριθμού των εμβολιασμών και αφετέρου να πάει καλά ο τουρισμός μέσα από μια σειρά κινήσεων, καθώς αποτελεί κομβικό κομμάτι για την ελληνική οικονομία.

Το αυστηρό lockdown του Φεβρουαρίου είναι το πρώτο κομμάτι ενός ευρύτερου σχεδιασμού, που έχει να κάνει όχι μόνο με την αντιμετώπιση της πανδημίας, αλλά και με την ανάταξη της ελληνικής οικονομίας.

Στο κυβερνητικό στρατόπεδο θεωρούν πως μέχρι τα τέλη Απριλίου θα έχουν εμβολιαστεί όσοι είναι μέχρι 60 ετών και όσοι έχουν υποκείμενα νοσήματα. «Τέλος Μαρτίου εκτιμώ ότι θα έχουμε ξεπεράσει τους 1.700.000 εμβολιασμούς. Θα έχουν εμβολιαστεί όλοι οι συμπολίτες μας που το θέλουν άνω των 75 ετών: 75-79, 80-84, 85 και άνω. Θα έχουμε εμβολιάσει και την ομάδα 60-64», ανέφερε σε συνέντευξή του μέσα στην εβδομάδα ο **Κυριάκος Μητσοτάκης**. Και προσέθεσε πως «μέχρι το Πάσχα θα έχουμε εμβολιάσει, πιστεύω, και ένα πολύ μεγάλο μέρος της κατηγορίας από τα 60 μέχρι τα 74. Συνολικά, δηλαδή, όλοι άνω των 60, συν κάποιους οι οποίοι έχουν βαριά υποκείμενα νοσήματα, θα έχουν εμβολιαστεί».

Παράλληλα, από τον Απρίλιο και μετά ανοίγει και ο καιρός, που είναι σύμμαχος στην αντιμετώπιση της πανδημίας. Αυτό το χρονικό διάστημα η κυβέρνηση θέλει να το αξιοποιήσει και να προετοιμάσει το έδαφος για να λειτουργήσει ο τουρισμός και να αυξηθούν τα έσοδα.

«Πράσινο» διαβατήριο

Ηδη έχει ξεκινήσει να ξεδιπλώνεται ο σχεδιασμός, με πρώτο σταθμό το πιστοποιητικό εμβολιασμού. Ένα πιστοποιητικό που θα δίνει τη δυνατότητα σε όποιον έχει κάνει το εμβόλιο να ταξιδεύει ελεύθερα χωρίς περιορισμούς και υποχρεωτική каранτίνα στον τόπο μετάβασης.

Σε αυτό το πλαίσιο, ο Κυριάκος Μητσοτάκης, από την περασμένη Δευτέρα που βρέθηκε στο Ισραήλ, συμφώνησε με τον **Μπέντζαμιν Νετανιάχου** για το «πράσινο» διαβατήριο που θα επιτρέπει σε ταξιδιώτες από το Ισραήλ, μετά την άρση της απαγόρευσης πτήσεων, να μεταβαίνουν χωρίς περιορισμούς στην Ελλάδα. Επόμενος στόχος είναι υπάρξει αντίστοιχη συμφωνία και με τη Βρετανία, που, όπως και το Ισραήλ, αποτελεί μεγάλη τουριστική δεξαμενή για τη χώρα μας.

Παράλληλα, ακόμα και αν τελικά η Ευρώπη δεν υιοθετήσει την πρόταση για το «πράσινο» διαβατήριο, η χώρα μας αναμένεται να προχωρήσει σε διμερείς συμφωνίες με άλλες ευρωπαϊκές χώρες, μεταξύ των οποίων περιλαμβάνονται η Δανία και η Σουηδία.

Ένα δεύτερο «όπλο» που έχει η κυβέρνηση είναι τα rapid tests. Πλέον θα μπορούν να πραγματοποιούνται μαζικοί έλεγχοι και γρήγορα σε τουριστικούς χώρους ή κατά την άφιξη μεγάλων ταξιδιωτικών ομάδων στα ξενοδο-

Το σχέδιο του Μαξίμου για ασφαλές καλοκαίρι



χεία, ώστε να ανιχνεύονται τυχόν κρούσματα και να απομονώνονται.

Τρίτο και σημαντικό «όπλο» είναι τα εμβόλια. Από τα μέσα Μαΐου και μετά, ανάλογα βέβαια και με την πορεία των εμβολιασμών, η κυβέρνηση θα μπορούσε να αλλάξει την προτεραιοποίηση, αφού θα έχουν εμβολιαστεί οι άνω των 60.

Σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο, θα μπορούσαν να εμβολιαστούν οι εργαζόμενοι στον χώρο του τουρισμού. Δηλαδή, όσοι δουλεύουν σε μεγάλες τουριστικές μονάδες, σε τουριστικά θέρετρα και γενικότερα σε σημεία που συγκεντρώνουν τουρίστες.

Το σχέδιο αυτό, όμως, δεν προβλέπει εμβολιασμούς μόνο για όσους εργάζονται στον κλάδο

του τουρισμού αλλά και για όσους απασχολούνται σε άλλες επαγγελματικές κατηγορίες (εργαζομένους στα μέσα μαζικής μεταφοράς και υπαλλήλους delivery).

Η 1η Μαρτίου

Με στόχο να αρθούν οι περιορισμοί από το νέο lockdown της Αττικής ακόμα και την 1η Μαρτίου κινούνται στην κυβέρνηση. Εάν όλα κυλήσουν ομαλά και δεν απαιτηθεί επιπλέον χρόνος για να αποδώσουν οι νέοι περιορισμοί, τότε τη Δευτέρα 1 Μαρτίου θα μπορούσαν να ανοίξουν το λιανικό εμπόριο και τα σχολεία. Αυτό, βέβαια, δεν σημαίνει ότι δεν θα ισχύουν τα μηνύματα στο 13033 ή η απαγόρευση κυκλοφορίας από τις 21:00 και μετά.

Σύμφωνα με πληροφορίες, πέρα από τον χρόνο επανεκκίνησης, το επικρατέστερο σενάριο είναι το λιανικό εμπόριο να ανοίξει πλήρως, όπως μετά τις εορτές των Χριστουγέννων. Δηλαδή, να επισκέπτονται τα καταστήματα οι υποψήφιοι πελάτες, αλλά μέσα σε συγκεκριμένο χρονικό όριο. Βέβαια, θα ισχύσουν ο μέγιστος αριθμός πελατών σε κάθε κατάσταση ανάλογα με τα τ.μ., αλλά και οι κανόνες ασφαλείας.

Όσον αφορά τα σχολεία, ο σχεδιασμός προβλέπει σε πρώτη φάση να ανοίξουν νηπιαγωγεία και δημοτικά, χωρίς να αποκλείεται να ακολουθήσουν και οι υπόλοιπες βαθμίδες.

Μετά από δύο εβδομάδες επανεκκίνησης, οι ειδικοί θα αξιολογήσουν εκ νέου τα δεδομένα και θα υποβάλουν τις προτάσεις τους. Εάν υπάρχει αύξηση των κρουσμάτων, τότε το εμπόριο θα μπορούσε να λειτουργήσει με click away και με τις παραγγελίες εκτός. Οι εν-

διαφερόμενοι, δηλαδή, να παραγγέλνουν τα προϊόντα και να τα παραλαμβάνουν στην είσοδο των καταστημάτων μετά από ραντεβού.

Νέο lockdown

Εάν, όμως, τα δεδομένα είναι τέτοια που δεν θα επιτρέπουν τη λειτουργία της αγοράς και των σχολείων, τότε η Αττική ή οι περιοχές που είναι στο «κόκκινο» μπορούν να ξαναμπούν σε νέο αυστηρό lockdown για δύο εβδομάδες.

Αλλωστε, στην κυβέρνηση έχουν κάνει αυτόν τον σχεδιασμό, της «βεντάλιας», όπως τη χαρακτήρισε ο πρωθυπουργός, σύμφωνα με τον οποίο, ανάλογα με τα επιδημιολογικά δεδομένα, οι περιοχές που είναι πιθανό να επιβαρυνθούν θα κλείνουν και θα ξαναανοίγουν. Σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο, να μπούμε δηλαδή σε ένα νέο αυστηρό πλαίσιο, θα φτάσουμε έως τα τέλη Μαρτίου με αρχές Απριλίου. Σύμφωνα με τους υπολογισμούς, από εκεί πέρα η κατάσταση θα είναι πολύ καλύτερη, καθώς το Εθνικό Σύστημα Υγείας θα έχει αποσυμπίεστεί, ενώ ταυτόχρονα θα πραγματοποιούνται και εμβολιασμοί οδεύοντας προς το καλοκαίρι.

Εστίαση

Η επανεκκίνηση της εστίασης, με βάση τον σχεδιασμό, τοποθετείται από τις αρχές Απριλίου και μετά. Σύμφωνα με το επικρατέστερο σενάριο, θα ξεκινήσει από τους εξωτερικούς χώρους, καθώς θα έχει ανοίξει ο καιρός, και φυσικά με καθήμενους σε τραπέζια και τήρηση των αποστάσεων.

Ηδη στο υπουργείο Ανάπτυξης, αν και είναι χωρίς ακόμα, εξετάζουν όλα τα δεδομένα και τους εναλλακτικούς τρόπους λειτουργίας. Φυσικά, η αρχή θα γίνει με τα καφέ και τα εστιατόρια.

ΑΥΞΗΣΗ ΚΡΟΥΣΜΑΤΩΝ

Στο «κόκκινο» Αχαΐα και Εύβοια

ΣΕ ΑΥΣΤΗΡΟ lockdown μπήκαν από το Σάββατο η Αχαΐα και η Εύβοια, όπως ανακοίνωσε ο υφυπουργός Πολιτικής Προστασίας Νίκος Χαρδαλιάς στην τακτική ενημέρωση το απόγευμα της Παρασκευής.

Τόσο στην Εύβοια όσο και στην Αχαΐα η αύξηση των κρουσμάτων ήταν εκρηκτική και αυτό υποχρέωσε την κυβέρνηση να λάβει μέτρα. Ετσι, από τις 13 Φεβρουαρίου, οι περιφερειακές ενότητες Αχαΐας και Εύβοιας -πλην της Σκύρου- τοποθετήθηκαν στο επίπεδο πολύ αυξημένου κινδύνου. Στο επίπεδο αυτό παραμένουν ο δήμος Αγίου Νικολάου, ο δήμος Θήρας και ο δήμος Μυκόνου. Στις περιοχές αυτές είναι υποχρεωτική η τηλεκατάρτιση για την πρωτοβάθμια και τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, ενώ αναστέλλεται η λειτουργία των παιδικών και βρεφονηπιακών σταθμών. Επίσης, αναστέλλεται η λειτουργία του λιανικού εμπορίου, των κομμωτηρίων και των υπηρεσιών προσωπικής υγιεινής. Ωστόσο, στις περιοχές αυτές γίνονται κανονικά οι οικοδομικές εργασίες, με εξαίρεση τους δήμους Μυκόνου και Θήρας, όπου παραμένουν σε καθεστώς αναστολής.